

THE NOBEL PRIZE  
IN LITERATURE 2024

Han Kang

"for her intense poetic prose that confronts historical traumas and exposes the fragility of human life"

THE SWEDISH ACADEMY

(资料图片)

# 韩国女作家 获2024年诺贝尔文学奖

□据 新华社

瑞典文学院10日宣布,将2024年诺贝尔文学奖授予韩国女作家韩江(左图),她成为首位获得诺贝尔文学奖的韩国作家。

瑞典文学院常任秘书马茨·马尔姆说,已与韩江通电话告知其获奖消息,她没有料到会获奖,感到非常荣幸。诺贝尔委员

会主席安德斯·奥尔松说,韩江在作品中直面历史创伤,揭露人类生命的脆弱。她对肉体与灵魂、生与死之间的联系有着独特的认识,并以诗意和实验性风格成为当代散文的创新者。

韩江1970年生于韩国光州,文学世家出身。她的代表作《素食者》2007年出版后,在国际上获得巨大成功,被翻译成多种语言。

## 三名科学家 因破解蛋白质结构密码 分享2024年诺贝尔化学奖

美国华盛顿大学 英国伦敦谷歌旗下人工智能公司“深层思维”  
戴维·贝克 德米斯·哈萨比斯 约翰·江珀

(新华社发)

□据 新华社

瑞典皇家科学院9日宣布,将2024年诺贝尔化学奖授予美国华盛顿大学西雅图分校的戴维·贝克,以及谷歌旗下“深层思维”公司的德米斯·哈萨比斯和约翰·江珀,以表彰他们破解了蛋白质神奇结构的密码。

瑞典皇家科学院常任秘书汉斯·埃勒格伦当天在皇家科学院会议厅宣布,将该奖项的一半授予贝克,另一半授予哈萨比斯和江珀。

蛋白质是生命的基石,通常由20种不同氨基酸组成。诺贝尔化学委员会主席海纳·林克指出,2024年诺贝尔化学奖表彰的两个发现在生物化学领域开辟了无限可能性。其中,贝克成功完成了几乎不可能的壮举,构建了全新的蛋白质种类。哈萨比斯和江珀则通过人工智能模型实现了一个50年的梦想——预测蛋白质的复杂结构。

## 诺贝尔奖的奖金发了120多年,为啥还没发完

□据 新华社《厦门晚报》科普中国

如果某天半夜三更有一个未知号码的电话打来,用沙县口音通知你中了500万元的大奖,你会开心得跳起来吗?万众瞩目的诺贝尔奖,就是以这种传统而容易让人误会的方式通知世界各地的获奖者的。这样做所带来的最大难题不是国际长途话费,而是如何让获奖者们相信自己真的是获诺贝尔奖了。

北京时间10月7日下午,2024年诺贝尔奖第一个奖项揭晓。伴随此奖公布,“诺奖周”开启。诺贝尔奖的轶事,您知道吗?

### 2024年“诺奖周”开启,不少获奖者接到通知时以为是恶搞电话

诺贝尔奖的评选过程是保密的,候选人名单从不对外公开,打电话通知获奖者之前也没有任何的提醒预告。而为了让获奖者相信自己接到的不是恶搞电话,流程不少。

首先是由一位带瑞典口音的诺贝尔委员会成员给获奖者打招呼,通知他/她获得了诺贝尔奖。但获奖人可能会以为这是在骗人,于是,这位委员会成员会强调,这通电话不是恶搞电话。但是一般恶搞电话都会这么说,这时候,面对一些还心存疑虑的获奖人,委员会就会把电话交给获奖人认识的委员会成员,让他们来再次确认。

但就算这样,有时候想要说服获奖人也不是件容易的事。

获得诺贝尔奖的中国女药学家屠呦呦在采访中说,她获奖时家里没人,没有接到委员会的电话,后来是同事告诉她获奖的消息,最后在电视新闻里确认的。

但是委员会在面对同样获得诺贝尔生理学或医学奖的爱尔兰科学家威廉·坎贝尔时就没有这么轻松了。

坎贝尔说他接到电话通知时的第一句话就是“你在开玩笑吧”。就算电话那头的人强调了不是开玩笑,作为科学家的坎贝尔还是以严谨的态度坚持要对方拿出证据,证明“所说的是真的”。

2009年获得诺贝尔化学奖的拉马克里希南回忆称,当年自己接到电话时根本不相信是真的,认准了是恶作剧。因为他完全不记得诺贝尔

奖的结果是在当天公布,更重要的是,当时他的自行车爆胎了,他正在担心该怎么去上班。

2011年诺贝尔经济学奖得主之一的克里斯托弗·西姆斯则直接拒绝接电话。他说当时电话响是在晚上,家里人都睡觉了,他让妻子看了看电话区号,显示来自得克萨斯州,觉得是打错电话了或者是恶搞,就根本没接。

### 诺贝尔奖的奖金发了120多年,为啥还没发完

100多年前,硝化甘油炸药发明人阿尔弗雷德·贝恩哈德·诺贝尔,将巨额遗产的大部分作为基金,每年所得利息分为5份,用以授予在物理、化学、生理学或医学、文学以及和平领域对人类作出贡献的人,诺奖也由此以这位瑞典著名化学家的名字而命名。1901年,5个奖项首次颁奖,1968年又增设诺贝尔经济学奖,并于次年首次颁发。

最初,诺贝尔的遗产只有3100万瑞典克朗(今天约合17.02亿瑞典克朗)。从1901年至今,诺奖发放的奖金总额早已远超这个数字。这笔奖金为何发了120多年还没用完?

原来,这主要归功于投资理财。诺贝尔遗嘱中有这么一句:请将我的财产变作基金,每年用这个基金的利息作为奖金,奖励那些在前一年度为人类做出卓越贡献的人。也就是说,每年发的诺贝尔奖奖金,其实只是诺贝尔遗产基金的利息而已。

据称,诺贝尔基金会的钱投资过国债,也投过房地产和股市。受理财收益等影响,诺贝尔奖的奖金金额,近年来也一直在上下调整。

2011年,由于全球股票市场不振,每项奖金的金额也从1000万瑞典克朗降低到800万瑞典克朗。2017年,奖金又增加到900万瑞典克朗,2020年增加到1000万瑞典克朗。

2022年年底,诺贝尔基金会的投资资本已达57.99亿瑞典克朗。到了2023年,财力雄厚的诺贝尔基金会决定增加奖金。

2023年的诺奖获得者将额外获得100万瑞典克朗,奖金金额升至1100万瑞典克朗。据诺贝尔奖官方网站消息,2024年每项诺贝尔奖的奖金与2023年持平,为1100万瑞典克朗。

所以,大家完全不要担心奖金会发完。